◀扫码关注新民晚报官方微博 2017 年 8 月 19 日 / 星期六 首席编辑 / 赵红玲 责任编辑 / 祁晶陶



让民众分享"诉讼便利"司法改革成果

全国范围内正在深入进 行的司法改革,从体制、机制入 手, 着眼于建立公正高效权威 的司法体制,在保障审判权、检 察权依法独立行使和司法的公 开透明及公正的机制建设方 面,都取得了许多新的成果。

不过, 司法公正并不是 抽象的,要让民众切身感受 到司法改革带来的变化,就 有必要提升诉讼的便利性。 诉讼便利与司法公正并不是 矛盾的,案件当事人到法院 诉讼的根本目的、就是获得 权威公正的司法裁判。

我国是一个有着悠久"非

讼"传统的国家,一般而言,民 众不会轻易涉讼。许多案件当 事人正在经历的很可能是他们 有生以来的第一次"官司"。对 于如何诉讼、如何有效诉讼、获 得公正的裁判,大多感到十分 陌生,缺乏经验。所以,对绝大 多数人而言 尤其是对那此涉 及民生案件的当事人,司法的 便利、快捷就显得十分重要。 法院诉讼机制的设计与安排, 理当充分体现便民性 使诉讼 当事人充分了解特定类型诉 讼的专门知识,贴切表达自己 的诉讼主张,及时有效地进行 举证 以较小的成本投入达到 维护自身合法权益的目的。

随着我国社会的转型发 展,通过诉讼途径解决矛盾与 纷争,也伴随着社会整体法治 意识的提高而被普遍接受。人 们认识到,诉讼是一个过程, 就是为了解决矛盾纠纷、消除 不和谐因素。在这个过程中 若能通过创设诉讼便利措 施,营造和谐宽松的氛围,更 有助于案件纠纷的解决,就 能让公众切实地信任司法。便 利措施往往也能体现司法机 关对诉讼当事人的尊重,它能 有效避免审诉对抗, 有利于 法官把精力集中到为双方当

事人解决纠纷上来

近些年,司法机关尤其是 各级人民法院,已经越来越注 重改革方案中的诉讼便利措 施设计。比如很多法院的审判 大楼都有无障碍设施,配备轮 椅等代步工具,方便残疾人及 行动不便的民众参加诉讼 旁 听庭审:强化了审前指导,法院 基本都设立有"一站式"服务立 案大厅,从立案到缴费,从文书 送达到诉讼保全 证据保全等 提供"一条龙"服务;创造性地 开通了网上登记、立案、排期 开庭、阅卷系统,改变了长期 以来"立案难"状态,使当事人

诉讼更加便捷、大大降低讼累 和社会成本,等等。一些法院还 对涉及赡养费、抚养费、医疗 费用、人身损害赔偿以及外地 务工人员追索劳动报酬等严 重影响当事人生活、生产的案 件,开辟立、审、执绿色通道, 优先立案 审理和执行 依法 及时保护他们的合法权益。

诉讼便利是司法为民和 司法改革工作的一项重要内 窓 必须以人民群众的实际需 求为导向,它也是一项诉讼便 民的"实事"工程,必须抓细、 抓实,有标准、有目标。事实 上, 法院行使审判权的过程

就是提供司法服务的过程, 这个过程以公正司法为前 提,不能损害法律的严肃性 和规范性,但深化司法改革中 的诉讼便利措施及其制度化 问题必须得到充分重视,司法 机关尤其是各级人民法院,在 发挥诉讼司法功能的同时 雲 要切实担负起服务民众、服务 社会的职责,给案件当事人和 民众提供更多参与诉讼、了解 司法 监督执法的便利条件 使广大人民群众切实感受和 分享到司法改革的实际成 果。(作者为华东政法大学司 法研究中心主任)

医生或记者的日常



前几天, 在正值 110 周年院庆年的瑞金医院,旁 观了一回医院组织的医疗 体验营活动。30名大中学 生、医二代以及其他职业人 士分组,穿上白大褂、手术 服乃至隔离衣,在医院不同 科室的门、急诊和住院部, 贴近观察和感受医院、医疗 的真实日常状态,了解医疗 技术的进步水平,学习急救 和安全防护技巧,与几位杰 出的医生交流,听他们讲故 事,讲述职业特性、展露 个群体的艰难与自豪

虽是一个小活动,每 年一天,30 来人, 好在瑞 金医院已坚持了6年.最 显见的结果, 是前几年来 体验的高中生, 不少都变 成了医学生。体验营的策 划者说,期待到自己退休 时,会有曾经的营员变成 知名的医生专家

医生在中国,这几年里 正在经历职业形象和从业环 境的巨变和转折期。不再是 前此年与药代沆瀣一气为 个人或集体创收而专开贵 药、收受红包成风却冷漠地 儿戏性命、推脱责任的特权 者、堕落族,正面积极得多 了. 乃至开始和美剧、日剧、 港剧中"妙手仁心"的医生形 象搭界起来,也催生了一批 国产偶像剧——剧中的医 生都是型男靓女,穿着永远 洁白挺刮的白衣陷入感情 纠葛,兵不血刃,没有救不 回生命的沮丧窝囊,出了问 题也都是别人的误解或栽 赃,肤浮完美,仅供崇拜。

论起医生日常社会形 象的转变和重塑,前几年上 海新闻同行用心费力制作 的纪实剧《急诊室故事》与 《人间世》可圈可点、功不可 没。其背后,当然有的是从 中央到地方政府下大决心 深化医改、缓解医患矛盾、 加强行业监督的努力;也有 的是社会阶层从急剧震荡 分化走向稳定,个体生命价 值得到更多尊重的时代背

景下, 已跻身社会精英、中 产阶层的医生群体职业优 越性逐渐彰显的历史必然。

相比之下, 更值得担 忧的,其实是笔者身在的记 者行业。无庸多说近 30 年 间从"无冕之王"到"新闻民 工"的自我职业认知轨迹、 单看国产电视剧里出现过 的媒体记者形象 便很能说 明问题:以记者为正面主角 的国产剧?也许是追剧还 不够多,回数三五年内,横 坚想不起来有哪部。倒是 时不时地会在各种流行剧 的庸俗套路情节里, 看到 这样脸谱化的"记者"角色: 要么一脸猥琐地追逐偷拍 "偶像",专门提些不知所云 的八卦"问题",要么一叶障 目、偏执自大,专门负责造 谣生事、提供荒谬片面不 实攻击之辞, 以便反衬时 尚偶像之高大正派。

流行剧不过是某些现 实价值取向的"提纯"和折 射, 三年前一位高者状元表 示要当新闻人,遭遇采访状 元的媒体记者的共同劝阻, 然后去读了北大商科。这则 报道 前段时间被翻出来 曾经刷热媒体朋友圈。学 了商科的状元依然钟情新 闻业,只是在踏入职场前, 先向家人报了备,准备去 过收入不高、30岁可能无 钱买房结婚的生活

所有职业、大多数人 的日常,可能都有经不起打 量的一面, 追光灯 24 小时 照着,总能照出体面袍子底 下的那团"小"来。但作为 '社会良心"而存在、忙着为 社会进步和公平正义而鼓 呼的媒体和记者群体,外在 地看,的确存在被有意无意 矮化丑化、以至于形成某些 社会偏见的趋向,值得自省 和警觉。因为这样的偏见和 负面形象,不只影响到一个 职业群体的日常,影响着优 秀年轻人的职业选择 还关 平整个社会机体的健康发 -何时能像医疗业一 样,来段情节反转,让媒体 业也能"全民偶像"一回?没 准儿呢,且期待着。

开发商不是小仙女



区,即使是在杭州周边的区 块 只要是新开的楼盘 买 房.都得用"抢"

前段时间,有朋友在距 杭州城区三四十分钟车程的 七堡买了套房子,就费了很 大的心思。开发商拿出700 套房子,有2000多人想买。

摇号选房是在可容纳 两千人左右的一家四星级酒 店的豪华会客厅里举行的 台上有歌舞,台下有茶歇,水 果、糕点、咖啡……如朋友所 说,即使买不到房,能见识这 样的场面也是够了

当然,这对炒房者也不 是件好事。不过,会挣钱的人 有的是办法,现在有人已经 把目光盯到了小区车位上。

普通人一般在买房时 不会考虑到停车位,特别是 新建楼盘,路面停车位比较 宽裕的情况下,购房者不太 会想到买车位。开发商往往 是卖光了房子,车位却还在

干是就有一些人想到了 "盘活小区闲置车位,等待升 值"这一发财途径。事实也是 如此、杭州的小区车位的价 格正处于稳升不降的势头。

现在杭州城区的小区 车位基本都在四十万元左 右,低于三十万元的已经难 得一见了

前天有新闻报出,杭州 余杭一小区的业主想买车位 时却发现, 自己小区有 150 个车位被人打包买走了。

业主不干了, 纷纷质 疑.这样也行?

此事经媒体报道,在网 上也引起了热议。

法国作家夏尔·波德莱 尔在他的散文诗集《巴黎的 忧郁》里讲了一个名叫《仙 女的礼物》的故事

仙女们给刚出生二十 四小时的婴儿发礼物。所有 信仙女的父亲都抱着婴儿 因为求赏的人太多,仙

女们在发礼物时出了差错,

礼物发完了,有个小商贩的 儿子却没有领到礼物

小商贩拉住正准备离 开的一个仙女的裙角不放, 问为什么没有自己孩子的。

那位仙女为难了 因为 她手里什么礼物都没有了!

就跟这小区的车位一 样,没有了! 这个小区是 2014 年交

付的,1200 多户人家。小区 的停车位目前来看并不紧 张, 小区门口有一条长 500 米的马路可以停车。

小区一共有700多个地 下车位,卖了四年还没卖完。 以前业主都蛮淡定的, 因为 车子有地方停, 最近小区门 口这条马路要被管起来了 停了要罚款了。业主们这才 纷纷想到要买车位。可待他 们想买时,车位却没了! 有 150 个车位被人打包买走了!

根据我国《物权法》规 定,建筑区划内,规划用于 停放汽车的车位、车库应当 首先满足业主的需要

《最高人民法院关于审 理建筑物区分所有权纠纷 案件具体应用法律若干问 题的解释》则规定,建设单 位按照配置比例将车位、车 库,以出售、附赠或者出租 等方式处分给业主。

我们发现, 这一条款 里,并没有规定期限问题, 这意味着业主在任何时候, 都有权利要求建设单位按 照规划配置比例向其提供

我相信,现在这个小区 的开发商一定是头都大了。 怎么办?

仙女最后想出个法子。 给没分到礼物的小商贩另 外创造了一个礼物,她赐给 这个小商贩的儿子"讨人喜 欢的能力"

可你开发商不是小仙 女啊,建筑规划区内,及小 区内的地下停车位也不是 你手中的礼物 你想卖给谁 就卖谁,你也不可能为业主 另外创造出一份礼物

还能怎么办?接下来只 好和业主协商解决,或者等 着业主诉诸法律了

有人性的故事 才是好故事



前不久和几个四五年级 的小学生聊写作。老师让他 们暑假写写童年趣事, 虽然 我不喜欢这种常规命题作 文, 还是想帮孩子们出出主 意,或许能写出一点新意

写写小时候你们"偷"过 的快乐吧!"偷快乐?"孩子们 不解。没错,从小到大,爸爸妈 妈一定给你们立了很多规矩, 不许干这个,不许干那个,也 许这些规矩都是对的,但每个 孩子天性中都有调皮的一 面,一定会寻找机会突破这 些规矩。你们也许会瞒着父 母偷吃零食,偷看电视,偷偷 玩游戏,各种各样的"偷"是 不是很好玩?这么一点拨,孩 子们"文如泉涌",童年"偷快 乐"的趣事很快写好了

万万没想到,一天后一 位家长找到我: 你怎么能让 孩子们写这样的立意, 偷?! 这可是一种极其恶劣的品 质 我家孩子从来没有讨这 种"意识"。我耐心解释,这种 "偷"不是在表达偷窃啊,孩 子的课本里不是还出现过白 居易"小娃撑小艇,偷采白莲 回"的诗吗?家长反驳,那是 成人写的, 你怎么能引导孩 子在作文里去"偷"啊!

我差点以"这古诗是成 人写的,但出现在小学课本里 是不是给孩子看的"怼回去 想一想两人的对话压根不在 一个频道上, 忍住了。一个连 孩子童年"偷快乐"都不许触 碰的家长,不知道要把孩子引 导到怎样"正确"的高度上去? 其实,回避这样的"偷快乐"我 并不介意,真正担心的是.为 了体现文章立意的"高大 上", 会不会让孩子去编造 "非一般"的童趣呢?

成人世界里类似这样的 例子比比皆是。8月9日.贵 州黔东南州检察院微信公众 号发布的一篇文章引发网友 围观, 作者黄先生是西南某 地检察院到杭州市检察院挂

职的检察官,他看到公诉人工 作辛苦,想写点东西赞扬公诉 人 干是在官微上发表了"杭 州市检察院公诉人吴某加班 办案, 其 4 岁儿子被置于家 中,后坠楼身亡"的文章,没想 到被网友炮轰其"三观不正" 文中所说的吴某加班办案是 事实,孩子不幸发生意外也是 事实,只是孩子坠楼时并非家 中无人, 为了特扬公诉人, 作 者黄先生夸大其词移花接木

守岗敬业的故事本是好 故事,可惜好故事被讲坏了, 根本原因是他违背了事情的 真实性。黄先生或许认为,他 所宣传的人物形象越高大,对 社会所辐射的正面效应越大。 引领社会价值观塑造的能力 就越强。殊不知,在一个越来 越追求公共生活真实性的社 会里,当公众独立思考、独立 判断能力越来越强,当信息的 传播越来越开放越多元, 公众 自然会审慎对待那些试图引 导他们的刻意拔高和虚夸。

为什么把我身边的"小 事件"和这则"热新闻"放在 一起讲?有人说,这位黄先生 思维模式里, 残留着比较重 的中小学作文思维的痕迹。 为了突出某种正能量, 不惜 将一个真实的人强塞到"高 大全"的人设中

没错,太多的中小学作 文被引导到"高大全"的套路 里:似乎只有纪念碑可以歌 颂,只有母爱可以抒怀,只有 英雄可以崇敬。他们从来不 知道一颗石头、一面镜子、一 个念头甚至一粒米饭都可以 汇聚笔端,赋予生命的魔力。 在这种思维模式与套路中成 长起来的孩子,如果有一天需 要讲一个好故事,他们知道好 故事正确的打开方式吗?

别的不确定,但我确信, 成年后能移植出"加班致孩 子死亡"的人,小时候写童年 趣事绝不会写"偷快乐".因 为他只看到了"偷"的可耻, 从来没意识到"偷快乐"本是 孩子的天性,谁也拒绝不了。 有人性的故事才是好故事。